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Отже, у результаті даного дослідження ми ознайомилися з явищем 

булінгу у шкільних колективах, проаналізували вивчену літературу та 

систематизували вивчений матеріал, та визначили причини виникнення 

феномену цькування. В рамках профілактичної роботи з боротьбою булінгу, 

було запропоновано ряд заходів з метою попередження та уникнення 

третирування, які слід проводити  психологам та соціальним працівникам на 

регулярній та постійній основі. 
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На сьогодні науково доведений факт, що людина змінюється не 

тільки завдяки власному індивідуальному психологічному чи 
фізіологічному дорослішанню, а й завдяки глобальним змінам, які 

відбуваються в історії, культурі та соціумі. Зміни історії, культури, 

соціально-економічні трансформації суспільства - все це відноситься до 

переліку рушійних сил онтогенетичного розвитку особистості, а отже 

справляє на нього незаперечний вплив. Саме тому проблема вивчення 

розвитку внутрішніх психологічних характеристик людини була і 

залишається актуальною з плином часу. Не складає винятку, зокрема, і 

феномен емпатії, який на сьогодні є достатньо вивченим, проте основні 

характеристики та особливості розвитку емпатійних здатностей сучасної 

молоді залишаються недастатньо вивченими. 
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Як писав Карл Роджерс, «емпатія - це здатність взути черевики 

іншого» [4]. У сучасній психологія емпатія розглядається як властивість 

особистості, сутність якої полягає в умінні давати опосередковану емоційну 

відповідь на переживання іншої людини на основі рефлексії її внутрішнього 

стану, думок, почуттів [3]. 

Проблема емпатійності стала предметом наукових пошуків багатьох 

зарубіжних (А. Валлон, О.Ф. Лазурський, К.Роджерс, К.Рудестам, Е. Фромм, 

Є. Хорні, В. Штерн, П.М. Якобсон та ін.) та вітчизняних (Г.І.Андреєва, І.Д. 
Бех, Б.С. Братусь, Л.І. Божович, Л.С. Виготський, Л.П. Журавльова, 

А.Є. Ольшаннікова та ін.) психологів. Аналіз їх результатів дозволяє нам 

виділити у структурі емпатії три взаємопов’язані компоненти: когнітивний 

(мисленнєві операції, фактичні знання про об’єкт чи особу), афективний 

(емоційні реакції на об’єкт чи особу) та конативний (моторні реакції, 

поведінкові наміри людини в ставленні до цієї особи чи об’єкта, дії, 

поведінка людини), а також розглядати дві форми вияву емпатійних 

почуттів: співпереживання та співчуття. Становлення емпатії, на думку 

науковців, розпочинається зі співпереживання, яке виявляється у 

переживанні суб’єктом емоцій, аналогічних емоційним переживанням 

об’єкта. Співчуття – це вищий рівень розвитку емпатійних переживань, який 
вимагає від суб’єкта емпатії певного рівня інтелектуального та морального 

розвитку, набувається у процесі соціалізації [1].  

Сприйняття та розуміння іншої людини змінюється з віком, оскільки 

відбувається поступовий перехід від опису та оцінки дій та вчинків інших 

до прямих вказівок на характерні для них особистісні якості, до 

узагальнених форм їх сприйняття. Важливий вплив на характер побудови 

міжособистісної взаємодії справляє соціальний досвід суб′єкта, рівень його 

соціалізації та морального розвитку. Сукупність властивостей особистості, в 

яких фіксується співвідношення свідомості та поведінки, емоцій і настрою, 

яка виявляється в діяльності та спілкуванні та відображається в рисах її 

характеру називається емпатійністю.  
Розвинена емпатія - один з найважливіших чинників успіху в тих 

видах діяльності, які вимагають тонкого розуміння партнера по 

спілкуванню, здатності відчувати душевний стан іншої людини, вміння 

ставити себе на його місце в найважчих ситуаціях. Людина з низьким рівнем 

емпатії переважно використовує директивні, силові (деструктивні, без 

врахування інтересів і почуттів іншої людини) способи її вирішення, або 

пасивні - відхід від вирішення, ігнорування ситуації, перекладання 

відповідальності за прийняття рішень на іншого. 

Результати наукових пошуків вчених [2; 3] вказують на те, що 

сучасна молодь частіше проявляє співчуття, співпереживання, проте 
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допомагаючу поведінку моделює лише у внутрішньому плані. Зазвичай 

вони пасивно сприяють об’єкту емпатії, значно рідше вони надають реальну 

допомогу. Перехід суспільства від колективізму до індивідуалізму 

призводить не лише до того, що людина стає більш незалежною, 

індивідуально-неповторною тощо, але й більш егоцентричною. Вона 

занурюється у власне життя, власні проблеми, і її мало хвилює життя 

оточуючих. Для значної частини юнацтва уміння не проявляти свої почуття 

ніжності, співчуття, піклування є ознакою мужності і сили власного Я. З 
віком емпатійність молодих людей зростає у зв′язку з розвитком інтелекту, 

становленням моральної та мотиваційної сфери.  

Таким чином, емпатія – це здатність, особистісна характеристика, яка 

формується у процесі соціалізації особистості і виконує важливу функцію у 

побудові зовнішніх соціальних зв′язків. Для молодої людини, яка 

розпочинає самостійне життя, дуже важливо бути прийнятою суспільством, 

і емпатія може їй у цьому допомогти.  
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